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《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课堂教学设计

课程名称 《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 选用教材

教学单元 第四章 社会主义建设道路初步探索的理论成果

授课内容 第一节初步探索的理论成果

授课学时 2

授课地点 腾讯课堂

授课对象 高职畜牧兽医专业一年级学生

2.1 学情分析

学生连续上了三周的网课，可能已经出现疲倦期，想办法提高学生的听课积极性。学生在过

去几周已经学习了毛泽东思想及其历史地位、新民主主义革命理论、和社会主义改造理论等内容，

具体如下表：

课程名称 内容模块

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 第一章毛泽东思想及其历史地位

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 第二章新民主主义革命理论

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 第三章社会主义改造理论

学生学习了前三章的内容，有了一定的基础，对于社会主义建设道理的初步探索这段激情而

峥嵘的充满神秘感的岁月充满了兴趣。非常希望深入了解这段岁月，包括这段岁月里取得的成就

和走过的弯路，以及如何把握这一历史时期与改革开放新时期的关系。

与此同时，仍有部分同学学习热情不高，听课不认真，对于前三章的内容还没完全掌握。

课程基本信息

学情及内容分析
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2.2 教学内容

教学单元 教学内容

第四章社会主义建设道路初步探索的理论成果
1.调动一切积极因素为社会主义事业服务

2.正确认识和处理社会主义社会矛盾的思想

3.走中国工业化道路的思想

2.3 教学目标

单元目标 目标描述

知识目标 1.了解中国共产党对社会主义建设道路初步探索的过程和主要成果。

2.认识社会主义建设道路的初步探索对于中国特色社会主义道路的开辟

具有重要意义。

3.了解社会主义建设道路初步探索的经验教训，正确认识改革开放前后

两个历史时期的关系。

能力目标 通过本章的学习，学生能够在社会主义建设道路中分析历史事件，提高

学生分析能力、归纳能力。

素质目标 帮助学生学会用历史唯物主义和辨证唯物主义的立场、观点和方法分析

和解决问题。使学生认识的改革开放的新生活来之不易，从而吸取教训，

坚定道路自信和制度自信，把党和人民事业推向前进。

2.4 教学重点、难点

根据学情分析结论，确定了本单元的重点、难点，如下表：

教学单元重点、难点 详细知识与技能点

教学重点 调动一切积极因素为社会主义事业服务的思想

教学难点 正确认识处理社会主义社会矛盾的思想
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教学环节 教学实施过程 教学方法

及手段

时间

分配

课前

1.教师利用腾讯课堂发布课前预习和小组作业 ，学生课前完

成任务。

2.签到（1min）

3.学生分享每日新闻两分钟（2min）

4.完成一个小组的主题演讲《只有社会主义才能救中国》

（10min）

5.小组互评+老师点评（2min）

任务驱动法

自主学习法

直观演示法

15min

导入新课 【案例 1】武汉长江大桥

【互动 1】这则案例给我们什么样的启示？

【案例 2】彭德怀之死

【互动 2】这则案例给我们什么样的启示？

【点拨】如何在一个“一穷二白”的东方大国建设社会主义，

没有先例可循，党对社会主义建设道路的探索历经艰辛，创

造了很多奇迹。同时，党对发展社会主义没有完全弄清楚，

导致我们在实践走了弯路。让我们一起来了解这段激情而峥

嵘的岁月。

案例导入法 3min

课堂教学

一、社会主义建设道路初步探索的重要理论成果

中国共产党对社会主义发展道路的探索主要可以分为三个

阶段：

一是走俄国人的路；

二是走自己的路，初步探索中国特色社会主义的建设道路；

课堂教学设计与实施
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三是总结国内外的历史经验教训，更加自觉地建设中国特色

的社会主义。

1.提出要走俄国人的路的背景：

（1）国内背景：

我国建国初期照抄苏联模式，在恢复国民经济、保证重点

建设和保障人民生活等方面的确发挥了重要作用。

（2）国际背景：

苏联是第一个社会主义国家，它的政治经济体制比较高度

集中，在这种体制下，国家的各个方面都取得非常显著成效，

而且在世界反法西斯战争中发挥了中流砥柱的作用。

2. 【互动】建国初期为什么要照搬苏联模式？

【资料】图片+数据

(1) 1949 年新中国成立后，以美国为首的帝国主义阵营长期

敌视中国，而苏联给了我们很多帮助和支持。

(2) 中国缺少进行大规模社会主义建设的经验，需要学习，

而苏联在工业化中的成就和二战中反法西斯的实力显

示了苏联模式的优越性。

(3) 建国初期的特殊国情之下，对稳定新生国家政权和国民

经济恢复发展工作起到了促进作用。

1956 年 2 月的苏共二十大，在苏联共产党第二十次代表

大会的最后一天，赫鲁晓夫在会上作了《关于个人崇拜及其

问题教学法

案例教学法 25min
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后果》的秘密报告。

【资料】赫鲁晓夫秘密报告对斯大林的批判

苏联社会主义模式的特征：

a. 经济上：高度集中的计划经济体制；

b. 政治上：高度集权的行政体制；

c. 社会领域内：政党高度控制国家，国家高度控制社会。

苏联社会主义模式的弊端：

d. 经济上：各种比例关系失调，人民生活水平提高缓慢；

e. 政治上：缺乏民主破坏法制；

f. 党内：民主集中制原则被破坏，形成个人专断。

【结论】中国不能走苏联的老路，所以走自己的路。

一、调动一切积极因素为社会主义事业服务的思想

（教学重点）

1.1956 年 4 月，毛泽东作了《论十大关系》的重要讲话：

(1) 重工业和轻工业、农业的关系──产业结构问题 ；

(2) 沿海工业和内地工业的关系──生产力布局问题 ；

(3) 经济建设和国防建设的关系；

(4) 国家、生产单位和生产者个人的关系──经济体制问

题 ；

(5) 中央和地方的关系；

(6) 汉族和少数民族的关系；

(7) 党和非党的关系；

(8) 革命和反革命的关系；

(9) 是非关系；

(10) 中国和外国的关系。

运用问题和

案例教学法

突出教学重

点：调动一

切积极因

素为社会

主义事业

服务的思

想
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2.中共八大是初步探索的高峰。

二、正确认识和处理社会主义社会矛盾的思想。

（难点）

1957 年 2 月，毛泽东作了《关于正确处理人民内部矛盾的问

题》的讲话。这个思想的提出背景：

（1）国际背景：

国际上，1956 年是多事之秋。苏共二十大上赫鲁晓夫作

的秘密报告，在二战后刚刚建起的社会主义阵营各国引起了

激烈的震荡。这是社会主义世界的第一次总危机。

【互动】：你们了解斯大林吗？斯大林模式是什么？苏

共二十大赫鲁晓夫作的秘密报告到底是什么？造成什么样

的后果？

【视频】波兹南事件

【案例】匈牙利十月事件

（2）国内背景：

由于社会主义改造的急促，经济建设中冒进倾向的影响

未能完全消除，加上浙江连续遭受到严重的自然灾害，导致

一些社会矛盾突出。

《关于正确处理人民内部矛盾的问题》核心内容：

（1）社会主义社会的基本矛盾

通过启发式

教学、案例

教学和视频

帮助学生突

破教学难点

启发式教学

案例教学法

视频教学法

20min
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1 社会主义社会仍然充满着矛盾

2 基本的矛盾仍是生产关系和生产力之间的矛盾，上

层建筑和经济基础之间的矛盾。

3 它是非对抗性的矛盾，而不是对抗性矛盾。

4 可以经过社会主义制度本身，不断地得到解决。

（2）社会主义社会存在两类不同性质的矛盾

a. 敌我矛盾和人民内部矛盾这两类性质完全不同的矛盾

b. 性质不同，解决的方法也不同。前者要采用专政的方法，

对后者要采用民主的方法

（3）正确处理人民内部矛盾，成为国家政治生活的主题。

（4）正确处理人民内部矛盾的方针

在经济上：坚持“统筹兼顾，适当安排”；

在政治上：坚持“团结—批评—团结”；

在同民主党派的关系上：坚持“长期共存，互相监督”；

在思想文化上：坚持“百花齐放，百家争鸣”；

在民族关系上：坚持既反对大汉族主义，又反对地方主

义。

（三）走中国工业化道路的思想

1.走中国工业化道路思想的提出

毛泽东在《论十大关系》中提出了走中国工业化道路的思

想。

【互动】中国为什么要走工业化道路？这条工业化道路有
互动教学法

14min
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是什么特点？

2.走中国工业化道路思想提出的依据及内容

1) 毛泽东鉴于苏联经验教训和我国生产力落后、经济薄弱

的情况，提出了“中国工业化道路”的思想；

2) 毛泽东提出，要适当调整重工业和农业、轻工业的投资

比例，在更多地发展农业和轻工业的基础上发展重工

业；发展工业必须和发展农业同时并举；以工业为主导，

以农业为基础；要将过去那种以重、轻、农为序安排国

民经济的做法，改为以农、轻、重为序。

3) 走中国工业化道路思想的意义

走中国工业化道路，是党探索我国社会主义建设道路

的一个重要思想，强调正确处理重工业和轻工业、农业的

关系，符合中国人口多、工业基础薄弱的实际，对于加快

我国经济建设具有重要意义。

四、初步探索的其他理论
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（1）通过本节的学习，让学生掌握了党对社会主义建设道路初步探索的重要理论成果；

（2）通过启发式教学、案例教学和视频帮助学生突破教学难点，运用问题和案例教学法突出教学

重点；

（3）这次课互动太少 ，需要进一步引导学生主动进行探究性学习，并且要注重培养学生独立思

考的能力。

课堂测试 党在中国社会主义建设道路的初步探索中取得了哪些重要

的理论成果？
发起腾讯课

堂答题功能

3min

布置课后

任务

1. 完成超星网的课后练习

2.观看视频《正道沧桑——社会主义 500 年》 第三十集 激

情岁月

http://tv.cntv.cn/video/VSET100181054063/46b038f844d841fc
9a83698fde193693

老师腾讯课

堂上传作业

和任务，并

且线上答疑

教学反思


